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Fran če ska Or si ni

ZNA ČAJ NI GE O GRAF SKI PRO STO RI:  
RAZ MER, PRO STOR I DEJ STVO  
U SVET SKOJ KNJI ŽEV NO STI
1. Zna čaj ni ge o graf ski pro sto ri, pre deo, lo ka ci je

Svet ska knji žev nost ne u pit no  
po te že pi ta nje to ta li te ta.

Ben Ete ring ton

Stu di je svet ske knji žev no sti, ka ko pri me ću je Ben Ete ring ton (2018: 56), zna čaj no su 
se uda lji le od kri tič kog hu ma ni zma Eri ha Au er ba ha ili Edvar da Sa i da, ko ji su knji žev no 
de lo sma tra li po čet nom i kraj njom tač kom (nem. An sat zpunkt) is tra ži va nja svet ske knji-
žev no sti. Ume sto to ga, sa vre me ne stu di je knji žev no sti usvo ji le su mo de le po zajm lje ne 
iz dru štve nih na u ka ko ji is ti ču em pi rij sko po sto ja nje svet ske knji žev no sti – bi lo kao svet-
ski ka pi ta li stič ki si stem (WREC, 2015) ili kao po lje svet ske knji žev no sti (Ca sa no va, 2004 
[1999]) – s uni ver zal no pre po zna tim si ste mom vred no sti.1 U tom pro ce su, okvir svet skog 
ka pi ta li stič kog si ste ma jed no stav no po sta je okvir svet ske knji žev no sti, s glo bal nom sve-
šću ko ja se me ri bro jem pre vo da ili zna čaj nih knji žev nih na gra da.2 Sam svet po sta vljen 
je kao em pi rij ska stvar nost, a ne kao ne što što mo že da iz gle da raz li či to u za vi sno sti od 
po lo ža ja i per spek ti ve po je din ca. Po Ete ring to nu, „svet ska knji žev nost ne u pit no po te že 
pi ta nje to ta li te ta” i us po sta vlja oče ki va nja na po lju pu no će, po ve za no sti, ši ro ke pre po-
zna tlji vo sti i ši ro kog do me ta (2018: 62). Me đu tim, po stu lat na či joj osno vi se za sni vao ne-
dav no okon ča ni pro je kat kom pa ra tiv nog is tra ži va nja knji žev no sti pod na slo vom „Vi še-
je zič ni lo ka li te ti i zna čaj ne ge o graf ske lo ka ci je” (eng. ”Mul ti lin gual Lo cals and Sig ni fi cant 
Ge o grap hi es”, MU LO SI GE) ti cao se ide je da se ni svet ni svet ska knji žev nost za pra vo ni-
ka da ne mo gu po sma tra ti kao to ta li tet već su uvek, ne iz be žno, po de lje ni. Tvr di li smo da 
ne po sto ji sa mo je dan svet ili sa mo jed na svet ska knji žev nost ne go mno go zna čaj nih ge-
o graf skih ce li na ko je se pre kla pa ju, od no sno pro sto ra, pri ča i re fe ren ci ko je se po na vlja-
ju i koje su va žne za tek sto ve i lju de (lju de kao „zna čaj ne po je din ce”) na od re đe nim me-
sti ma, bi lo da se ra di o kon kret nim me sti ma ili in te lek tu al nim, ide o lo škim i estet skim 
ori jen ta ci ja ma (Or si ni i Zec chi ni, 2019). Čak i ka da ove zna čaj ne ge o graf ske ce li ne na zi-
va mo „sve tom”, one uvek ne što uklju ču ju i is klju ču ju: one čine od re đe ne ve ze i po je di ne 
kra je ve, tek sto ve ili tra di ci je sve ta vi dlji vi ma, dok dru ge ak tiv no či ne ne vi dlji vi ma (La-
ac hir, Mar za go ra i Or si ni, 2018b).

1 Za vi še o „knji žev nom stan dar du ko ji je pre po znat svu da u sve tu”, vi de ti: Ca sa no va (2004: 17).
2 Et he ring ton (2018: 57). Vi de ti i: Ja mes (2005) i Sa pi ro (2009).
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Sve sno za mi šljen kao an ti si stem ski, naš pro je kat ni je imao za cilj da po nu di ni ti to-
ta li tet ni ti za klju čak. Ume sto to ga, po ku ša li smo da raz mo tri mo no ve na či ne, ar hi ve i 
me to de „pi sa nja svet ske knji žev no sti” iz svo jih lo kal nih i vi še je zič nih per spek ti va.3 U 
tom pro ce su is ta klo se ne ko li ko ključ nih re či, od ko jih su mno ge bi le u ve zi s poj mo vi ma 
pro sto ra i lo ka ci je, po put zna čaj nih ge o graf skih ce li na i vi še je zič nih lo ka li te ta. Sle de ći 
uput stva ge o graf ki nje Do rin Me si (2005) i isto ri ča ra Se ba sti ja na Kon ra da (2016), po sma-
tra mo pro stor kao di na mi čan i mno go stru ki kon cept. Pre ma Me si (2005: 5), pro stor je, 
na bi lo kom ni vou, „pro iz vod me đu sob nih od no sa”: on se „ob li ku je po mo ću in ter ak ci ja, 
od glo bal nih i ne mer lji vih do in tim nih i ma lih”. Pro stor je „sfe ra mo guć no sti po sto ja nja 
vi še stru ko sti u smi slu sa vre me ne mno go stru ko sti; [...] sfe ra u ko joj za jed nič ki funk ci o-
ni šu raz li či te pu ta nje”. Me si na sta vlja: „Ako je pro stor za i sta sfe ra vi še stru ko sti i pod-
ruč je raz li či tih pu ta nja, on da po sto ji i vi še stru kost ima gi na ci ja, te o ri ja, raz u me va nja, 
zna če nja. Bi lo ko ja do sa da šnja ’isto vre me nost’ raz li ko va će se od isto vre me no sti od re đe-
ne tač ke gle di šta.” Nje na plu ral na inter pre ta ci ja pro sto ra (kao pri ča i pu ta nja) i na gla sak 
na od re đe nim tač ka ma (lo ka ci ja ma) na la zi se u osno vi na šeg raz u me va nja svet ske knji-
žev no sti. Ovi kon cep ti po tvr đu ju na še shva ta nje vi še je zič nih lo ka li te ta kao lo kal nih, ali 
he te ro ge nih knji žev nih pro sto ra či ji se ak te ri kre ću u raz li či tim kru go vi ma ko ji se mogu 
ili ne mo ra ju pre kla pa ti (La ac hir, Mar za go ra i Or si ni, 2018a). Ti kon cep ti ta ko đe po tvr-
đu ju na šu pred sta vu o zna čaj nim ge o graf skim lo ka ci ja ma jer od mah po sta vlja ju pi ta nje 
– zna čaj nim za ko ga? Kon cept zna čaj ne ge o graf ske ce li ne pod sti če nas da raz mo tri mo 
ko je ge o graf ske ce li ne, kru go vi i re fe ren ce se po na vlja ju i/ili su va žni za od re đe ne au to-
re, tek sto ve, gru pe ili tra di ci je. Kao re zul tat to ga, pi ta nja lo ka ci je i dej stva za ni ma ju nas 
vi še od pi ta nja hi je rar hi je, po ve za no sti i po sve će no sti ko je su is tak nu te u si stem skim pri-
stu pi ma ana li ze knji žev no sti.4 Po jam zna čaj nih ge o graf skih ce li na (uvek u mno ži ni) im-
pli ci ra da će tih ce li na i kru go va uvek bi ti mno go, da ve će ne će nu žno bi ti naj va žni je ili 
zna čaj ne, te da će po sto ja ti ne ke ce li ne i kru go vi ko ji (vi še) ni su zna čaj ni.5 Ide ja „po na-
vlja nja” pri hva ta po sto ja nost od re đe nih po zi ci ja i ima gi nar nih sve to va, dok od red ni ca 
„i/ili su va žni” na gla ša va za mi šlje nu mo guć nost po nov nog stva ra nja i usme ra va nja ko je 
knji žev ni tek sto vi nu de. Naj zad, ako su se sko ri ja is tra ži va nja svet ske knji žev no sti i isto-
ri je usme ra va la na di na mi ku in te gra ci je, mno go stru kost lo ka ci ja i zna čaj nih ce li na upu-
ću je nas na ve ze, ali i pre ki de, te na pro ce se ko ji do vo de do ne vi dlji vo sti, kao i vi dlji vo sti. 
Re zul tat to ga je, sma tra mo, je dan „skrom ni ji, is kre ni ji i pre ci zni ji” po gled na svet sku knji-
žev nost ko ji zah te va „svet ko ji sve vi še pred sta vlja ce li nu” (Le wis i Wi gen, 1997: 10).

3 Cilj pro jek ta je da po no vo us po sta vi si stem svet ske knji žev no sti „iz te me lja” i to iz lo ka li zo va nih i vi-
še je zič nih per spek ti va se ver ne In di je, Ma gre ba i Ro ga Afri ke. Ovo au to mat ski po ni šta va po stav ku o 
evro po cen trič no sti kom pa ra tiv ne knji žev no sti ko ja iz jed na ča va je zik i na ci ju i po sma tra kom pa ra tiv-
nu knji žev nost kao ve zu je zi ka i na ci o nal nih knji žev no sti pu tem pre vo da ko ji se po ja vlju ju sa svih stra-
na gra ni ce. Vi de ti: http://mu lo si ge.so as.ac .uk .
4 Za vi še o pi ta nji ma in di vi du al nog dej stva na po lju vi dlji vo sti, pla sma na i pre vo da knji žev no sti tek-
sto va sa svih stra na gra ni ca ko je de le dr ža ve, vi de ti: Ro ig-Sanz i Meyla erts (2018).
5 Ovo je u skla du sa sta vom Alek san de ra Bi krof ta da čvo ri šta tran sna ci o nal nih knji žev nih pla sma na 
če sto ni su naj ve ći svet ski iz da va či već ma li iz da va či či ja se pro duk ci ja za sni va na pre vod noj knji žev-
no sti.
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Ovaj esej po sta vlja pi ta nje ka ko kon cept zna čaj nih ge o graf skih ce li na mo že po mo-
ći da po no vo, „iz te me lja”, raz mo tri mo pi ta nje raz me re unu tar svet ske knji žev no sti. Ka-
ko tek sto vi, au to ri i knji žev ne in sti tu ci je za mi šlja ju i či ne svet vi dlji vim ta ko da to uvek 
iz gle da ne pot pu no i lo ka li zo va no? Šta te in stan ce uklju ču ju i po ve zu ju, a šta is klju ču ju i 
či ne ne vi dlji vim? Ka ko tek sto vi me nja ju raz mer da bi pred sta vi li svo je zna čaj ne ge o graf-
ske ce li ne i po ve za li raz li čite raz me re pro sto ra i vre me na? Ka ko bi smo od go vo ri li na ta 
pi ta nja, ovaj esej me nja raz me re dok ana li zi ra pri me re iz na šeg is tra ži vač kog pro jek ta. 
Po či nje s ro ma nom ko ji raz ma tra ima gi na tiv ni i kog ni tiv ni pro ces kroz ko ji ge o graf ske 
lo ka ci je po sta ju zna čaj ne, a po je din ci pro na la ze svo je me sto u sve tu. Za tim pre la zi u sfe-
ru pri po ve da nja da bi raz mo trio ka ko na ra ci ja me nja raz mer i po ve zu je od re đe ne zna-
čaj ne ge o graf ske ce li ne uve zi va njem, na pri mer, ne ko li ko pa ra lel nih pri ča u jed nu ve ću 
ko ri ste ći za plet (eng. en tre la ce ment).6 Esej po tom raz ma tra pi ta nje raz me ra u ve zi s pro-
sto rom u kom au tor ži vi i in te lek tu al nim po lo ža jem, i po ka zu je ka ko pro me ne u po li tič-
kom po lo ža ju ta ko đe me nja ju po lo žaj pre ma sve tu, što do vo di do to ga da raz li či te ge o-
graf ske ce li ne po sta ju zna čaj ne. Na kra ju, esej raz ma tra dva pri me ra knji žev nih ča so pi-
sa ko ji po ka zu ju ka ko nji ho va iz u zet na knji žev na ak tiv nost stva ra no ve i pro ši re ne vi zi-
je svet ske knji žev no sti ko je ipak is ti ču lo ka li te te i ne ke zna čaj ne ge o graf ske ce li ne. Kao 
ta kvi, ovi ča so pi si stva ra ju vla sti te vi zi je sve ta i svet ske knji žev no sti ume sto da jed no-
stav no po sta nu deo već po sto je će glo bal ne mre že.

2. Raz mer u svet skoj knji žev no sti

Pi ta nje raz me ra u svet skoj knji žev no sti u po čet ku je po sta vlje no kao epi ste mo lo ški 
pro blem – „Pi ta nje ni je stvar no šta tre ba da uči ni mo već ka ko da to ura di mo”, su ge ri sao 
je Fran ko Mo re ti (2000: 54–55) pre no što je po nu dio dva jed no stav na „za ko na” ko ji za-
jed nič ki ob ja šnja va ju evo lu ci ju svet ske knji žev no sti (Mo ret i, 2006). „Ka ko mo že mo spo-
zna ti ne što to li ko ve li ko?”, po na vlja Ete ring ton (2018: 52). Pr vo ozbilj no pro mi šlja nje raz-
me ra po nu di la je Nir va na Ta no u ki (2010), ko ja je po zva la is tra ži va če knji žev no sti i kom-
pa ra ti ste da raz mi sle o raz li či tim zna če nji ma ko ja ge o gra fi pri da ju tom poj mu: kar to graf-
ska raz me ra od no si se na ste pen ap strak ci je ma pe, me to do lo ška raz me ra pod re đe na je 
is tra ži vač kom pro ble mu i do stup nim po da ci ma, a ge o graf ska raz me ra od no si se na di-
men zi ju od re đe nog fi zič kog ili ljud skog pej za ža. Na pri mer, Mo re ti jev Atlas evrop skog ro-
ma na (Atlas of the Eu ro pean No vel, 1997) uskla đu je na ra tiv ni i kar to graf ski raz mer ka ko 
bi lo ci rao i pro ce nio ho ri zon te re a li zma u ro ma ni ma XIX veka; nje go va knji ga Gra fi ko-
ni, ma pe, dr ve će (Graphs, Maps, Tre es, 2005) raz ma tra raz mer u kon tek stu ana li ze i kri-
tič ke me to de. Raz mi šlja ju ći o uda lje no sti ma i ve li kim raz me ra ma, Ta no u ki (2010: 85) do-
da je da kom pa ra tiv na knji žev nost mo ra da „raz vi je i kri ti ku raz me ra [...], a s vre me nom 
i fe no me no lo gi ju raz me ra ko ja bi nam po mo gla da shva ti mo stvar no po sto je će pej za že 

6 Bi kroft (2015: 286) ko ri sti ovu for mu la ci ju da opi še sa vre me ne ro ma ne ko ji ko ri ste „glo ba li za ci ju u 
svr hu za ple ta” i ko ji, ka ko sma tra, ni su nu žno bez ose ća nja pri pa da nja lo kal nim pro sto ri ma već pre 
pri ča ju „glo bal ne pri če s fo ku som na lo kal no i sa ši rim po sle di ca ma”.
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knji žev no sti”. Alek san der Bi kroft je fan ta stič no spro veo u de lo ovaj fe no me no lo ški i kri-
tič ki pro je kat u knji zi Eko lo gi je svet ske knji žev no sti (Eco lo gi es of World Li te ra tu re, 2015). 
Nje go vo ob ra đi va nje naj ve će glo bal ne raz me re kom bi nu je em pi rij sku di sku si ju o ko nač-
nom i sve ma njem bro ju svet skih knji žev nih je zi ka (u sve tlu te o ri je „mi ni mu ma odr ži-
ve” po pu la ci je, 243) i asi me tri ju iz me đu bro ja go vor ni ka i to ko va pre vo da unu tar „na sta-
le glo bal ne knji žev ne eko lo gi je”, uz ne ke tač ke o glo bal nom raz meru unu tar tek sto va ili 
ono me što on na zi va „glo ba li za ci jom u svr si za ple ta”.7 Na kra ju, Har ša Ram (2016) uneo 
je iz me ne u pi ta nja raz me ra u svet skoj knji žev no sti su ge ri šu ći da jed na raz me ra ni je do-
volj na da se ob ja sne lo kal ne ma ni fe sta ci je glo bal nih po ja va. Na pri mer, ra na po ja va gru-
zij skog pe snič kog mo der ni zma u Tbi li si ju u po re đe nju s ru skim mo der ni zmom u Mo skvi 
i Sankt Pe ter bur gu/Le njin gra du mo že se ob ja sni ti sa mo me ša vi nom glo bal ne raz me re 
ko ja se fo ku si ra na tran sna ci o nal nu cir ku la ci ju i ver ti kal ne to ko ve iz me đu lo kal nih epi-
fe nome na i glo bal nih po ja va, i lo kal nih raz me ra, ko ja gru zij ski mo der ni zam uo kvi ru je 
ho ri zon tal no u kon tek stu dru gih re gi o nal nih je zič kih i kul tur nih tra di ci ja unu tar Kav-
ka za.

U ce li ni, me đu tim, pi ta nje raz me ra u ve zi sa svet skom knji žev no šću uglav nom se 
raz ma tra lo u kon tek stu tran sna ci o nal ne cir ku la ci je i vi dlji vo sti (Si e vers i Le vit, 2020). 
Ia ko ra zu mljiv, ovaj pri stup su ža va raz mer svet ske knji žev no sti na one au to re i de la ko-
ja us pe ju da do bi ju ta kav ni vo vi dlji vo sti (isto vre me no is klju ču ju ći tek sto ve ko ji naj vi še 
cir ku li šu u po lju knji žev no sti). Na pri mer, u obla sti isto ri je, po sta vlja ju se pi ta nja o od go-
va ra ju ćim je di ni ca ma, me sti ma i lo ka ci ja ma na ko ji ma se od vi ja glo bal na isto ri ja, zbog 
če ga se Se ba sti jan Kon rad (2006: 133) pi ta da li se glo bal no sma tra „po seb nom sfe rom”. 
Nje gov ko nač ni od go vor je od ri čan, što će ve ro vat no iz ne na di ti is tra ži va če svet ske knji-
žev no sti: „[...] ni jed na je di ni ca po de fi ni ci ji ni je pri klad ni ja za pro u ča va nje glo bal nih pro-
ce sa od dru ge” jer „raz li či te je di ni ce usme ra va ju na šu pa žnju na raz li či te pro ce se” (133). 
Uz to, on ka že da „glo bal no ni je po seb na sfe ra ko ja nad ra sta na cio nal ne/lo kal ne slu ča je-
ve: to je pre raz me ra ko ja se mo že ko ri sti ti čak i ka da po sma tra mo in di vi du al ne ži vo te i 
ma le pro sto re” (140).8 Čak i mi kro i sto ri je mo gu bi ti deo glo bal ne isto ri je, bu du ći da „mi-
kro per spek ti ve mo gu ot kri ti he te ro ge nu pri ro du pro šlo sti i upor nost isto rij skih ak te ra” 
(131).9 Za pra vo, ka ko Kon rad na vo di, na ji no va tiv ni ja is tra ži va nja ni su pod ra zu me va la 
isto ri ju u naj ši rem smi slu već su se tru di la da lo ci ra ju pred me te svog pro u ča va nja u isto-
rij skim pro sto ri ma ko ji su al ter na tiv ni poj mu na ci je. Ne ke su kon stru i sa le ve li ke trans-

7 Dr že ći se spe ku la tiv no-pro roč kog to na ovog ese ja (ka ko je pred met is tra ži va nja ne do ku čiv, ovaj ton 
ade kvat ni ji je od opi snog), Bi kroft (2015: 279) po en ti ra svo je sta vo ve pre po ru ču ju ći dve mo gu će rav ni: 
jed nom do mi ni ra ne ka vr sta ho mo ge ni za ci je (tu ra van je pred vi deo Erih Au er bah, a za njom ža le Tim Parks 
i Vi to rio Ko le ti), a dru ga je ra van „ve će po ve za no sti, ali ne i ve će ho mo ge ni za ci je”. Za vi še o svet skim ro-
ma ni ma ko ji se od u pi ru na si lju glo ba li za ci je, vi de ti: Gan guly, 2016.
8 Kon ra do va knji ga sa dr ži po gla vlje na slo vlje no „Svet ska isto ri ja če ga?” u kom se is ti če da ia ko je svet-
ska isto ri ja iz u zet no po pu lar na u SAD, se ver no za pad noj Evro pi i Is toč noj Azi ji, isto ri ča ri van en gle-
skog go vor nog pod ruč ja ak tiv no iz be ga va ju ter min „glo bal no” (218) i iz ra ža va ju sum nju pre ma te žnja-
ma ka to ta li te tu. On ta ko đe na gla ša va ne što što je ko ri sno za nas, a to je stav da svet ska knji žev nost „mo-
ra da se uda lji od fe ti ši za ci je ide je mo bil no sti” (225).
9 Za vi še o mi kro i sto ri ji ta ko đe vi de ti i: Gin zburg, 1993.
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na ci o nal ne re gi je po put oke a na (Ar mi ta ge, Bashford i Si va sun da ram, 2017), što je ta ko-
đe tač no i za knji žev na is tra ži va nja, de li mič no, kao što po ka zu je Hof mir (2007) i Gan gu-
li (2021). Dru ge stu di je su ko ri sti le pa ra dig mu „pra će nja”, obič no ne ke ro be ili pi ta nja, ka-
ko bi po ve za le lju de, ide je i pro ce se, te do ve le uda lje ne i raz li či te lo ka ci je u isti kon tekst. 
Kao što Kon rad pri me ću je, ta kve stu di je „mo gu opi sa ti uo bi ča je nost ve li kih tran sna ci o-
nal nih pro ce sa, isto vre me no de talj no opi su ju ći i lo kal ne ni voe” (2006: 123).10 Naj bli že ovom 
obra scu su za jed nič ke knji ge o glo bal nom mo der ni zmu ili one ko je ma pi ra ju po e tič ke 
žan ro ve kao što su ga ze la i ka si da ko ji se ja vlja ju u ve li kom bro ju je zi ka to kom ve o ma du-
gog vre men skog pe ri o da.11 Za Kon ra da, za pra vo, „naj fa sci nant ni ja pi ta nja če sto se na la-
ze na ras kr sni ci glo bal nih pro ce sa i nji ho vih lo kal nih ma ni fe sta ci ja” (129), ma da se za-
pra vo raz me re mo gu umno ža va ti.12 Bu du ći da se „si le ko je ob li ku ju sva ki pro stor ne mo-
gu pot pu no pro na ći unu tar sa me je di ni ce”, a „raz li či te raz me re is tra ži va nja obra zu ju 
jed na dru gu” (137) u isto rij skom pro ce su, on za go va ra da se raz me re sme nju ju, što Har-
ša Ram i po ka zu je na pri me ru gru zij skog i ru skog mo der ni zma.13 U ovom ese ju me njam 
raz me re ne ka ko bih osve tli la od re đe ni isto rij ski pro ces, knji žev no de lo ili fe no men već 
u kon tek stu raz li či tih raz me ra ana lize. Za jed no, one po ka zu ju ka ko lo ka ci ja kao ori jen-
ta ci ja, te pro stor kao „mno go stru kost pri ča i pu ta nja”, stva ra ju raz li či te i (do ne kle) raz-
glo blje ne zna čaj ne ge o graf ske lo ka ci je ume sto je din stve ne svet ske knji žev no sti ko ja je 
„spo je na i ne jed na ka”. No pr vo, ka ko ge o graf ske lo ka ci je po sta ju zna čaj ne?

3. Ka ko ge o graf ske lo ka ci je po sta ju zna čaj ne?

Pri po ve dač i pro ta go ni sta ro ma na Li ni je sen ke Ami ta va Go ša (The Sha dow Li nes, 
1989) od ra sta u sred njoj kla si post ko lo ni jal ne Kol ka te, op sed nut je po ro di com Tri so sen-
Prajs iz da le kog Lon do na s ko ji ma je nje go va po ro di ca u pri ja telj skim od no si ma već tri 
ge ne ra ci je i na vod no je pro vin ci ja lan u po re đe nju sa svo jim ko smo po lit skim ro đa ci ma 
ko ji če sto pu tu ju i na či ta ni su. Za nje ga me sta po sta ju stvar na i pu na zna če nja tek na kon 
što ih dru gi opi šu i za mi sle ume sto nje ga, če sto vi še pu ta, čak i pre ne go što ih di rekt no 
do ži vi:14 

[Moj sta ri ji rođak] Tri dib nu dio mi je sve to ve u ko je sam mo gao da pu tu jem i dao mi je oči da ih 
vi dim; [Ila, mo ja rođaka] ko ja je pu to va la sve tom od de tinj stva, ni ka da ni je mo gla da raz u me ko-
li ko su svi ti pro ve de ni sa ti u Tri di bo voj so bi zna či li de ča ku ko ji ni ka da ni je bio da lje od ne ko li ko 
sto ti na mi lja od Kol ka te. Slu šao sam je ka ko pri ča [...] o ka fi ći ma na glav nom tr gu u Ma dri du, ili 
sve ži ni va zdu ha u Ku sku i mo gao sam da vi dim da su ti na zi vi, ko ji su me ni bi li skup ča rob nih 
10 To po ka zu je i na ša knji ga o lo kal nim prak sa ma ob ja vlji va nja to kom Hlad nog ra ta: Or si ni, Sri va sta va 
i Zec chi ni, 2022.
11 Ea to ugh (2010). Ka si da je pe snič ki pa ne gi rik, a ga ze la pe sma ko ja sa dr ži vi še di sti ha ko ji se, svi osim 
pr vog, za vr ša va ju za jed nič kim re fre nom (Sperl i Shac kle 1996; Ba u er, Ne u wirth et al., 2006). Ram 
(2021) „pra ti” fi zi o lo gi ju pu to pi snog žan ra u Pa ri zu, Sant Pe ters bur gu i Tbi li si ju.
12 Tor nber (2009) „uz di že” isto ri ju knji žev no sti na ni vo re gi o nal nog u svo joj stu di ji o knji žev nim ma gli-
na ma Is toč ne Azi je.
13 Taj stav je već is ta kao Re vel (1996).
14 Ovaj deo ese ja za sni va se na Or si ni (2021).
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ta li sma na jer mi ih je Tri dib po ka zao u svom po de ra nom sta rom atla su, njoj bi li jed na ko do sad-
ni i po zna ti kao što je me ni i mo jim pri ja te lji ma bi lo obli žnje je ze ro. (Ghosh, 1989: 26) 

Po zna to otu plju je um, dok ra do zna lo ne zna nje uz bu đu je i pre tva ra uda lje ne to po-
ni me u „ča rob ne ta li sma ne”. Ni je od su štin skog zna ča ja ni to da li je Tri dib po u zdan pri-
po ve dač ili ni je, ka ko su ge ri še pa sus ko ji se na la zi ne po sred no pre ovog ci ta ta. Va žno je 
da mo že pri zva ti me sta i isto rij ske či nje ni ce i pri če koje su s nji ma po ve za ne, či ne ći ih ži-
vim i zna čaj nim za slu ša o ca. Na op štem ni vou, ovaj ro man, kao i ka sni ji Go še vi ro ma ni, 
go vo re da sva ki pro ces uče nja i ot kri va nja – sve ta i sop stva u sve tu – zah te va ulog ma šte 
ko ji ide iz van po zna tog; ovaj pro ces uklju ču je raz ra ču na va nje sa svo jim po lo ža jem i shva-
ta nje da su uda lje nost i bli skost re la tiv ne i su bjek tiv ne ka te go ri je. To ta ko đe zna či prid-
se ća nje za bo ra vlje ne isto ri je, ak tiv no tra že nje od no sa i ve za, i – po seb no u nje go vim ro-
ma ni ma ko ji se ba ve kli mat skim pro me na ma – (po nov no) po zi ci o ni ra nje ce log ži vo ta po-
je din ca.15 Kao ta kav, ro man Li ni je sen ke us po sta vlja Go šo vu po e ti ku pro sto ra i pred sta-
vlja di van pri mer ka ko ge o graf ske lo ka ci je po sta ju zna čaj ne.

Pro stor, vre me i sop stvo se u ro ma nu uvek ogle da ju, re flek tu ju ili lo me jed ni kroz 
dru ge. Dru gim ju na ci ma, na ro či to Ili, spo sob nost pri po ve da ča da pre po zna me sta u Lon-
do nu o ko ji ma je čuo sa mo kroz Tri di bo ve pri če, ia ko ni ka da ni je bio ta mo, de lu je pa te-
tič no i od ra ža va ti pič nu ten den ci ju pro vin ci jal nog su bjek ta ka po sred nom ži vo tu. Dru-
gim re či ma, to je pro iz vod nje go vog me sta bo rav ka. (Za raz li ku od nje ga, Ila, ko smo po li-
ta, „pu to va la [je] sve tom od de tinj stva” (Ghosh, 1989: 26) i ži vi in ten ziv no u sa da šnjem 
tre nut ku.) Mo že mo tu ma či ti nje gov stav kao su bjek tiv nu ka rak te ri sti ku ili kao na ra tiv-
nu stra te gi ju. Ali, ta kođe ga mo že mo po sma tra ti kao epi ste mo lo ški stav o pro ce su ko jim 
sva ki pro stor, do ga đaj ili oso ba po sta ju zna čaj ni, a ti me i stvar ni i bli ski, pri čom i ose ća-
nji ma:

Ni sam mo gao da je ube dim da me sto ne mo že sa mo da po sto ji, već da mo ra bi ti iz mi šlje no u ne-
či joj ma šti; da je njen prak ti čan, ži va han Lon don jed na ko iz mi šljen kao i moj, te da je ni vi še ni 
ma nje isti nit, sa mo ve o ma uda ljen. (Ghosh, 1989: 27, is ta kla F. O.)

Me đu tim, dok ma šta iz mi šlja me sta i či ni ih stvar ni ma, ona se ne gu je – u ovom ro-
ma nu, ali i ce lom Go šo vom opu su – du go traj nim is tra ži va njem i pa žlji vim po sma tra-
njem. „Me sta ko ja je Tri dib vi deo u svo joj ma šti”, se ća se pri po ve dač, „bila su bes kraj no 
de talj ni ja, pre ci zni ja od sve ga što ću ja ika da vi de ti” (35). U tom smi slu, ma šta nje ni je fan-
ta zi ra nje već pred sta vlja ar he o lo gi ju, is ko pa va nje isto rij skih slo je va ka ko bi se po vra ti lo 
za ko pa no zna nje, ka ko bi to re kao Fu ko.16

Od jek je dru gi fak tor ko ji tre ba uze ti u ob zir ov de. Do ga đa ji i me sta po sta ju zna čaj-
ni i po sta ju pred me ti o ko ji ma se pro mi šlja ne di rekt no ili na kon sa mo jed nog su sre ta 

15 Ra di se o ro ma ni ma Glad na pli ma (The Hun gry Ti de, 2004) i Ostr vo pi što lja (Gun Island, 2019).
16 „Po ku šao sam da ob ja snim Ili i Ro bi ju sve o ar he o lo škom Tri di bu, Tri di bu ko ji pre zi re baj ko vi ta me-
sta mno go vi še od nje, Tri di bu ko ji me je na gnao da i sam za mi slim kro vo ve Ko lom ba, Tri di bu ko ji je 
re kao da ne mo že mo da vi di mo pre no što iz mi sli mo ono što smo vi de li, pa bi smo bar mo gli da se po tru di mo 
da to uči ni mo na pra vi na čin” (Ghosh, 1989: 37, kur ziv F. O.).
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već ta ko što se ogle da ju u do ga đa ji ma – „do ga đa ji ma u ogle da lu” (Ghosh, 1989: 225). Ovo 
va ži ka ko za jav ne, ta ko i za pri vat ne do ga đa je. Ne re di u ko ji ma je Tri dib stra dao 1964. 
go di ne u Da ki (ko ja je ta da još bi la deo Is toč nog Pa ki sta na) ot kri va ju se go di na ma ka sni-
je, tek na kra ju ro ma na, pr vo kroz san Tri di bo vog mla đeg bra ta Ro bi ja, a za tim iz opi sa 
Mej Prajs (Ghosh, 1989: 244, 250). To do vo di do sna žnog od je ka u se ća nju pri po ve da ča na 
sop stve no de tinj stvo to kom dru gog ne re da u Kol ka ti u isto vre me, ia ko mu je tre ba lo pet-
na est go di na da shva ti da se ova dva do ga đa ja ni su slu čaj no de si la isto vre me no već su 
bi la po ve za na i u ve zi s nemi ri ma na kon kra đe re li kvi je, sve te ko se pro ro ka Mu ha me da 
iz sve ti li šta u Ka šmi ru. Na kon za pa nju ju ćeg ot kri ća, on sa zna je da nje go vi pri ja te lji u 
Del hi ju go to vo da ni su ni re gi stro va li stra šni ne red u Da ki ko ji je uni štio ce lu nje go vu 
po ro dicu:

Od jed nom sam, ni sâm ne znam za što, upi tao: A šta je bi lo sa ne re di ma [...]?
Ko jim ne re di ma?, pi tao je Ma lik. Ima ih mno go.
Onim ne re di ma, re kao sam. Mo rao sam iz bro ja ti go di ne na svo jim pr sti ma. Ne re di ma iz 1964. 
go di ne, re kao sam.
Nji ho va li ca su po la ko po sta ja la ble da i okre nu li su se jed ni ka dru gi ma.
Ka kvi su to ne re di iz 1964. go di ne?, upi tao je Ma lik zbu nje no i na mr šte no. Vi de lo se da za i sta ne-
ma poj ma o če mu go vo rim.
Okre nuo sam se pre ma dru gi ma i vi kao: Zar se ne se ća te?
Ne la god no su skre nu li po gled, od ma hu ju ći gla va ma. Ta da mi je pa lo na pa met da su svi oni iz 
Del hi ja, a je di no sam ja od ra stao u Kol ka ti.
Si gur no se se ća te, re kao sam. U Kol ka ti su se de si li stra šni ne re di 1964. go di ne.
Shva tam, re kao je Ma lik. Šta se de si lo?
Za u stio sam da od go vo rim i shva tio da ne mam šta da ka žem. Je di no sam mo gao da im pri čam o 
gla so vi ma ko ji su se ču li po red zi do va mo je ško le i o po gle du na go mi lu u Par ku Cir ku su. Ne mi 
užas ko ji je okru ži vao mo je se ća nje na te do ga đa je i ve ra u nji hov zna čaj či ni li su se ma lim u od-
no su na ta tri vi jal na se ća nja.
Bi lo je ne re da, bes po moć no sam re kao.
Ne re di se de ša va ju sve vre me, re kao je Ma lik.
Ovo su bi li stra šni ne re di, re kao sam.
Svi ne re di su stra šni, od go vo rio je Ma lik. Ali mo ra da je bio do ga đaj lo kal nog ka rak te ra. Bez ob-
zi ra na to ko li ko bio stra šan, ne mo že se upo re di ti s ra tom. (Ghosh, 1989: 221–222, is ta kla F. O.)

Ova raz me na pod sti če na raz mi šlja nje o raz li či tim raz me ra ma isto ri je: Isto ri ja s ve-
li kim po čet nim slo vom, isto ri ja ra to va i po li tič kih do ga đa ja ko jih se svi se ća ju, na su prot 
lo kal nim do ga đa ji ma ko jih se se ća ju sa mo po je din ci ko ji su bi li deo njih. Svi pri ja te lji se-
ća ju se gra nič nog ra ta s Ki nom 1962. go di ne, dok su ne re di u Is toč nom Pa ki sta nu, u Ka-
šmi ru, Kol ka ti, Kul ni i Da ki za pra vo lo kal ni do ga đa ji ko ji se ne mo gu „upo re di ti s ra tom”, 
čak i kad ima ju od je ka van na ci o nal nih gra ni ca. „Grad Kul na [u Is toč nom Pakistanu] uda-
ljen je ma nje od sto mi lja od Kol ka te va zdu šnom li ni jom: ta dva gra da sto je je dan na spram 
dru go ga na jed na koj uda lje no sti od gra ni ce” (Ghosh, 1989: 242), a ipak u sta rom kol kat-
skom li stu ko ji na ra tor kon sul tu je u ar hi vi „ni je bi lo ni naj ma njeg po me na o pro ble mi ma 
u Is toč nom Pa ki sta nu, a ka mo li o do ga đa ji ma u Ka šmi ru. Ipak, to je bio kol kat ski list ko-
je su ure đi va li lju di ve ru ju ći u moć da lji ne isto ko li ko i ja” (228). Čak i u slu ča ju jav nih 
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do ga đa ja, pri po ve dač ot kri va da je neo p hod no uklju či ti se u njih na pla nu emo ci je i ma-
šte ne bi li se oni re gi stro va li i po sta li zna čaj ni. Šok zbog ne sta le ko se Pro ro ka u gra du 
Sri na ga ru br zo je od jek nuo me đu mu sli mani ma u Ka ra či ju i Da ki, a njen pro na la zak iza-
zvao je ne re de u Kul ni, Da ki i Kol ka ti bez ob zi ra na stvar no ra sto ja nje i gra ni ce (to je „ze-
mlja iz van pro sto ra, pro stor bez ra sto ja nja; ze mlja do ga đa ja u ogle da lu”, [Ghosh, 1989: 
225]). Ide o lo ški i emo tiv ni ulo zi po tvr đu ju stvar nost na ci o nal nih gra ni ca, ali ih ta ko đe i 
pre la ze, dok ulog ma šte u zna čaj nim lo ka ci ja ma funk ci o ni še ne sa mo za po je din ce već i 
za gru pe ili za jed ni ce ko je do ži vlja va ju me sta kao re la tiv no bli ska kad su im zna čaj na, 
bez ob zi ra na to ko li ko su ge o graf ski uda lje na.

Ova spo zna ja na vo di pri po ve da ča da pre du zme eks pe ri ment sa še sta rom koji po-
sta vlja objek tiv nu, kar to graf sku uda lje nost na spram ori jen ta ci je pre ma sve tu učvr šće-
nu kroz na vi ke. To što mu sli ma ni u Kul ni re a gu ju na do ga đaj u Sri na ga ru ne či ni mu se 
čud nim, jer „pro stor iz me đu ta ča ka mog še sta ra iz no sio je 1200 mi lja, go to vo 2000 ki lo-
me ta ra. Ni je de lo va lo kao mno go”. No, to je ista uda lje nost „kao iz me đu To ki ja i Pe kin ga, 
ili Mo skve i Ve ne ci je, Va šing to na i Ha va ne, Ka i ra i Na pu lja” (Ghosh, 1989: 232) – gra do-
va ko ji u nje go vom umu ne sa mo da su ve o ma da le ko ne go pri pa da ju pot pu no raz li či tim 
sve to vi ma. On za tim cr ta krug „sa Kul nom u cen tru i Sri na ga rem na obo du. Od mah sam 
ot krio da kar ta Ju žne Azi je ne će bi ti do volj no ve li ka. Mo rao sam da se vra tim na kar tu 
ce le Azi je pre no što sam pro na šao do volj no ve li ku kar tu za svoj krug”. To je „ne ve ro va-
tan krug” ko ji po či nje u Sri na ga ru, ob u hva ta po la Pa ki sta na, Šri Lan ku i In dij ski oke an 
do Su ma tre, Taj lan da, La o sa, Vi jet na ma, po la Ki ne i sre di šnju Azi ju – „vi še od po lo vi ne 
čo ve čan stva mo ra da se na šlo unu tar nje ga” (232). Ipak, ova ma pa ima ma lo do dir nih ta-
ča ka sa stvar nim is ku stvom svet ske ge o gra fi je: 

Grad Či jang Maj u Taj lan du mno go je bli že Kol ka ti ne go što je Del hi; [...] Grad Čeng du u Ki ni bli-
ži je ne go Sri na gar. Ipak, ni ka da ni sam čuo za ta me sta dok ni sam na cr tao svoj krug, i ne mo gu 
se se ti ti vre me na kad sam bio to li ko mlad da još ni sam čuo za Delhi ili Sri na gar. Shva tio sam da 
su Ha noj i Čung king bli ži Kul ni ne go Sri na gar, ali da li lju di iz Kul ne išta zna ju o sud bi ni dža mi-
ja u Vi jet na mu i Ju žnoj Ki ni (me sti ma ko ja su sa svim bli zu)? Sum njao sam. Ali na dru gu stra nu 
mo glo se sti ći za ma nje od ne de lju da na... (Ghosh, 1989: 232–233, is ta kla F. O.)

Ova spo zna ja do vo di do na red nog eks pe ri men ta ko ji po tvr đu je raz li ku iz među zna-
čaj nih ge o graf skih lo ka ci ja – lo ka ci ja ko je su va žne – i kar to graf skog sve ta u ko ji ma se 
na la ze „dr ža ve, ali ne i lju di”:

Zbu nje no sam li stao stra ni ce atla sa, za tvo rio oči i pu stio še star da pad ne na na su mič nu stra-
ni cu. Pa la je na Mi la no, na se ve ru Ita li je. Pri la go div ši še star pra voj raz me ri, na cr tao sam krug 
od 1200 mi lja u či jem se cen tru na la zio Mi la no. (Ghosh, 1989, 233)

Ovo je „još je dan ne ve ro va tan krug” ko ji pro la zi kroz Hel sin ki, Sun dsval u Šved skoj 
i Mol de u Nor ve škoj, te ob u hva ta ve li ki deo Atlant skog oke a na do Ka za blan ke, ze ma lja 
Ma gre ba, Sre do ze mlja, Kri ta i Tur ske, Cr nog mo ra, ta da šnjeg SSSR-a do Kri ma, Ukra ji-
ne i Esto ni je, da bi se po tom vra tio u Hel sin ki. „Zbu njen nad ovim kru gom”, on vr ši eks-
pe ri ment s raz me rom:
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Sa svo jim ogra ni če nim zna njem, po ku šao sam da za mi slim do ga đaj, bi lo ko ji do ga đaj, koji bi se 
mo gao do go di ti u gra du bli zu pe ri fe ri je tog kru ga (ili čak mno go bli že) – Stok holm, Da blin, Ka-
za blan ka, Alek san dri ja, Is tan bul, Ki jev, bi lo ko ji grad u bi lo kom prav cu – po ku šao sam da za mi-
slim do ga đaj ko ji bi se mo gao do go di ti na bi lo kom od tih me sta ko ji bi na te rao lju de iz Mi la na da 
iza đu na uli ce. Tru dio sam se, ali ni sam mo gao da za mi slim ni je dan.
Ni je dan, osim ra ta.
Ta da mi se či ni lo da unu tar ovog kru ga po sto je sa mo dr ža ve i gra đa ni; ali ne i lju di. (Ghosh, 1989: 
234)

Ovaj od lo mak mo že mo či ta ti na ne ko li ko raz li či tih na či na: kao još jed nu kri ti ku 
Isto ri je s ve li kim po čet nim slo vom i sa mo vo lje na ci o na li zma i na ci o nal nih gra ni ca ko je 
od re đu ju da tre ba da ose ća mo pri pad nost od re đe noj te ri to ri ji, a da se ne oba zi re mo na 
sud bi nu dru gih. Ili ga mo že mo tu ma či ti kao raz mi šlja nje o to me ka ko stva ri sto je: Či jang 
Maj mo že bi ti bli že Kol ka ti ne go što je Del hi, a Čeng du bli že ne go Sri na gar, ali se to ne 
ose ća ta ko, i to je, po na ra to ru, „stvar ni ji” ni vo stvar no sti od ma pe. Ili ovaj eks pe ri ment 
mo že mo či ta ti kao po ziv da po no vo us po sta vi mo i pro ši ri mo svo je pro stor ne ve ze ka ko 
bi smo ob u hva ti li vi še raz li či tih me sta – lju di u Mi la nu tre ba da bri nu pod jed na ko o Ka-
za blan ki, Alek san dri ji i Ki je vu kao što bri nu o Ri mu, Pa ri zu ili Lon do nu. Kako god ga či-
ta li, ovaj od lo mak po nov no po ka zu je da emo tiv ni i na ra tiv ni ulo zi čine me sta stvar nim 
i zna čaj nim, i to uvek za od re đe ne, lo ka li zo va ne po je din ce. To je vr lo dru ga či je – lo ka li-
zo va no, usme re no, su bjek tiv no, kre a tiv no – raz u me va nje ma pe i atla sa u od no su na 
objek tiv no raz u me va nje glo bu sa i kar to gra fi je ko je po dr ža va ju si stem ski mo de li svet ske 
knji žev no sti.

Sva ki pro stor u ro ma nu Li ni je sen ki – bi lo u Kol ka ti ili Lon do nu – je ste „pro iz vod 
me đu sob nih od no sa” (Mas sey, 2005), a sva ka pri ča sa sta vlje na je od vi še pri po ve da ča i 
raz li či tih od no sa. Ia ko post ko lo ni jal ne ose iz me đu Kol ka te i Lon do na, te Kol ka te i Da ke, 
naj vi še iz ra nja ju na po vr ši nu da bi stvo ri le si stem ove dve me đu sob no po ve za ne isto ri je 
ko lo ni jal nih za ple ta i „du gog raz dva ja nja” Ben gala, po sto je i dru ge ge o graf ske lo ka ci je ko-
je se na krat ko po ja vlju ju i na go ve šta va ju dru ge isto ri je i za ple te, a ne ke od njih Goš će 
raz ma tra ti u ka sni jim ro ma ni ma. Jed na od njih je ka ri je ra La jo ne la Tri so se na kao im pe-
ri jal nog nad zor ni ka u Ma le zi ji, Fi dži ju, Bo li vi ji, Gvi ne ji i Cej lo nu (Ghosh, 1989: 56), što se 
do ne kle ogle da i u po slu pri po ve da če vog de de kao gra đe vin skog in že nje ra u Bur mi (137). 
Za tim, tu su di plo mat ske lo ka ci je na pu tu de ko lo ni za ci je (ma hom po ze mlja ma ko je su 
pri pa da le Po kre tu ne svr sta nih) ko jim se kre tao Tri di bov otac, di plo ma ta: Ko lom bo, Al-
žir, In do ne zi ja, Adis Abe ba, Ko na kri i Da ka (150); te lo ka ci je na ko ji ma su se od i gra le eko-
nom ske in ter ven ci je Svet ske ban ke u ko ji ma je uče stvo vao Ilin otac, eko no mi sta (Dar es 
Sa lam, 157). Ove zna čaj ne ge o graf ske lo ka ci je go vo re o ge o po li tič kim i eko nom skim sa-
ve zi ma In di je na kon pro gla še nja ne za vi sno sti i nje noj vo de ćoj ulozi u Po kre tu ne svr sta-
nih i po stup ku de ko lo ni za ci je, što je ta ko đe isto ri ja eko nom skih ve za i no vih pri li ka ko je 
su na go ve šte ne krat kom, ali zna čaj nom aneg do tom o pu to va nju pri po ve da če vog oca u 
Ko na kri usled „pri lič no na glog pro fe si o nal nog uspe ha” (46). U svo jim dru gim ro ma ni-
ma, Goš će ot kri ti uče šće Ben ga la u im pe ri jal noj tr go vi ni i im pe ri jal nim ra to vi ma (Bur-
ma u ro ma nu Sta kle na pa la ta [The Glass Pa la ce, 2000] i Ki na i plan ta žna ko lo ni ja Ma u ri-
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ci jus u tri lo gi ji ro ma na o bro du „Ibis” ko ju či ne ro ma ni Mo re ma ko va [Sea of Pop pi es, 
2008], Re ka di ma [Ri ver of Smo ke, 2011] i Po pla va va tre [Flood of Fi re, 2015]), dok će u ro-
ma ni ma Glad na pli ma (The Hun gry Ti de, 2004) i Ostvo pi što lja (Gun Island, 2019) opi si va-
ti tran sna ci o nal nu isto ri ju i ge o gra fi ju del te Gan ga, što je na i šlo na ve lik uspeh kod či ta-
la ca i kri ti ke. Ali već nam u Li ni ja ma sen ke po ka zu je da svet ni je sa mo jed na je din stve na 
kar ta s cen tri ma i pe ri fe ri ja ma već je pre ple ten mno štvom pu ta nja i zna čaj nih ge o graf-
skih lo ka ci ja. U tom ro ma nu, svet ni je tek post ko lo ni jal na me tro po la ni ti obič no ko smo-
po lit sko me sto ko je ne po sto ji (u kon tek stu me đu na rod nih ško la i sa lo na za put ni ke na 
ae ro dro mi ma ko ji su u ve zi sa ži vo tom mla de Ile) ni ti sa nja re nja pri po ve da ča o atla su. 
Po je din ci s raz li či tih me sta ot kri va ju, za mi šlja ju, stva ra ju, pri zi va ju i opi su ju svet svo-
jim po stup ci ma ko ji se po na vlja ju i či ne ge o graf ske lo ka ci je zna čaj ni ma jer ot kri va ju i 
pod ri va ju uspo sta vlje ne kar to gra fi je i is pi tu ju re la tiv nu te ži nu se ća nja i do ga đa ja.

4. Us po sta vlja nje raz me ra

Zna čaj ne ge o graf ske lo ka ci je su me sta ko ja se če sto po na vlja ju i/ili su va žna za tek-
sto ve i au to re, a tek sto vi ih us po sta vlja ju i po ve zu ju rad njom i ju na ci ma. To je „ge o gra fi-
ja za ple ta” Fran ka Mo re ti ja: osla nja ju ći se na te melj nu raz li ku iz me đu epa i ro ma na Mi-
ha i la Bah ti na, u Atla su evrop skog ro ma na Mo re ti tvr di da „ono šta se do ga đa umno go me 
za vi si od to ga gde se do ga đa” (1998: 70). Na su prot to me, Bah tin tvr di da su u grč kim ro-
ma ni ma pro sto ri za me nji vi i „ono što se do ga đa u Va vi lo nu mo glo bi se do ga đa ti u Egip-
tu ili u Vi zan ti ji, i obrat no” (Bah tin, „Ob lici vre me na i hro no to pa u ro ma nu: ogle di iz isto-
rij ske po e ti ke”, ci ti ra no pre ma: Mo ret i, 1998: 70).17 No uda lje ni ili po zna ti to po ni mi u epo-
vi ma, ro ma ni ma i pri čama i da lje stva ra ju zna čaj ne ge o graf ske lo ka ci je, bi lo da je reč o 
Sve toj ze mlji u vi te škom ro ma nu na ita li jan skom i ji di šu ili o me ša vi ni stvar nih i fan ta-
stič nih to po ni ma u Hi lja du i jed noj no ći (Ba um gar ten, 2005: 183–192; Ma zolph and Le e u-
wen, 2004: 567–570). 

U Mo re ti je vom Atla su raz me ra funk ci o ni še kao „ge o gra fi ja za ple ta” u od no su na 
ža nr (grč ki ro ma ni, bu ko lič ka knji žev nost, got ske pri če, ko lo ni jal ni lju bav ni ro ma ni, pi-
kar ski ro man, bil dun gsro man), na od re đe ne au to re (Džejn Ostin, Val ter Skot) i na raz li-
či ta knji žev na i po li tič ka po lja: „Ta mo gde je sim bo lič ka ulo ga pre sto ni ce naj ja ča (kao u 
Fran cu skoj), pu to va nja u ino stran stvo ili ima ju pe ri fer nu funk ci ju (Sten da lov ro man Cr-
ve no i cr no [1830], Flo be ro vo Sen ti men tal no vas pi ta nje [1869]) ili ih uop šte ne ma (Bal za-
ko ve Iz gu blje ne ilu zi je [1837]). Na su prot to me, pu to va nja u ino stran stvo igra ju ključ nu 
ulo gu u Školi ve li kog sve ta (La escu e la del gran mun do, 1849) Fer nan da Go me sa de Be do-
je, Is po ve sti ma jed nog Ita li ja na (Con fes si o ni di un ita li a no, 1867) Ipo li ta Ni je va, i na ro čito u 
Midlmar ču (1871) Džordž Eli ot, gde su sret s Evro pom du bo ko me nja tri glav na ju na ka, 
či ne ći ih ne str plji vi ma da po beg nu od sku če no sti pro vin cij skog ži vo ta” (1998: 67).18

17 Pre vod na ve den pre ma: Bah tin, M. (1989). „Ob li ci vre me na i hro no to pa u ro ma nu: ogle di iz isto rij ske 
po e ti ke”. O ro ma nu. (A. Bad nja re vić, prev.). Be o grad: No lit, 211. (Prim. prev.)
18 „Sa dru ge stra ne”, na sta vlja Mo re ti, „pro ta go ni sti bil dun gsro ma na ret ko od la ze na du ga pu to va nja, 
a pu to va nje van Evro pe obič no je pre pu šte no nji ho vom al ter egu” (67). Evrop ski ro ma ni o ko ji ma se go-
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Kri ti ča ri su po sta vi li te zu o na stan ku glo bal nog ro ma na kao pod žan ra koji se po ja-
vio u dva de set pr vom ve ku i efi ka sno ma pi rao po ve za nost, iza zo ve i od je ke sa vre me nog 
glo ba li zma.19 Kao što je već spo me nu to, Alek san der Bi kroft is ti če pri po ve da nje ko je po-
ve zu je vi še ni ti kao ključ nu na ra tiv nu stra te gi ju glo bal nog ro ma na. Ta ko đe pri me ću je 
da ne ki od ovih ro ma na nu de „iz ni jan si ra ne ver zi je pri če o glo ba li za ci ji” ko je idu iz me-
đu glo bal nih i lo kal nih raz me ra: nji ho ve pri če „idu ka glo bal nom”, ali su tek sto vi „ta ko-
đe sna žno po sve će ni poj mo vi ma me sta” (2015: 283, 286–287). Bi kroft is ti če ro man 2666 
Ro ber ta Bo la nja (ob ja vljen post hum no 2004. go di ne) i tri lo gi ju ro ma na o bro du „Ibis” 
(Mo re ma ko va, Re ka dima i Po pla va va tre) Ami ta va Go ša – a njoj se mo že pri klju či ti i ro-
man Ostr vo pi što lja ko ji do vo di u ve zu kli mat ske pro me ne u Ben gal skom za li vu, Ve ne ci-
ji i Ka li for ni ji s mi gran ti ma či ji bro do vi ne si gur no pre la ze Sre do zem no mo re. 

Tri lo gi ja ro ma na o bro du „Ibis” ta ko đe se mo že či ta ti kao pri mer ko ji „pra ti” (Con-
rad, 2006) opi jum i ot kri va – in ten ziv nim is tra ži va nji ma i mor skim pro mi šlja nji ma – 
skri ve ne va žne ge o graf ske lo ka ci je bri tan ske tr go vi ne opi ju mom i dru gom ko lo ni jal nom 
ro bom po put še će ra. Slič no to me, Pa u lo Le mos Hor ta (2022) nas pod sti če da či ta mo Bo-
la nja ne kao glo bal nog pi sca ko ji je „ro đen za pre vod” već kao de te la ti no a me rič ke i ka ta-
lon ske avan gar de či ji se ro ma ni kre ću iz me đu in ten ziv nih i vr lo lo kal nih grup nih na ra-
ci ja i da le ko se žnih pu to pi sa, ti me pra te ći i po ve zu ju ći ve o ma spe ci fič ne va žne lo ka ci je. 
Či ta njem ro ma na 2666 ili Di vlji de tek ti vi (1998) kroz pri zmu me sta i va žnih ge o graf skih 
lo ka ci ja ume sto kao pri me re glo ba li za ci je, pa žnja či ta la ca skre će se na po li tič ki kon tekst 
ka snih eta pa Hlad nog ra ta nji ho vog au to ra, kao i mar gi nal nih i sup kul tur nih ra di kal nih 
pro ta go ni sta, nji ho vih po te za i nji ho vog vi da in ter na ci o na li zma.20

De la ko ja te že da re kon stru i šu is ku stva i pu to va nja afrič kih na ro da ko je je pro gu-
ta la tr go vi na ro bljem, ili či je su isto ri je pi sa li dru gi, zah te va ju „kri tič ku fa bu la ci ju” (Hart-
man, 2006), uklju ču ju ći de talj na is tra ži va nja i ima gi na ci ju ko ja kon ci pi ra oke an „kao ma-
te ri jal nu si lu i kon cep tu al ni okvir” (Gan guly, 2021: 431). Ov de pri po ve da nje ko je po ve zu-
je vi še ni ti funk ci o ni še ka ko na pla nu ge o graf skih lo ka ci ja, ta ko i na pla nu ge ne ra cij ske 
pri pad no sti, če sto po ve zu ju ći zna čaj ne ge o graf ske lo ka ci je i pro me nu raz me re na ska li 
od mi kro lič nih do ma kro i sto rij skih. Re mek-de lo Se gu (Se gou, 1983–1985) Ma riz Kon de 
sa ga je o ras pa loj po ro di ci, ko ja je pre pro mi šlja nje (i po ja šnja va nje) ne go po hva la, ka ko 
je i sa ma Kon de iz ja vi la. Ovaj fran ko fo ni ro man ši ri se iz svog iz vor nog cen tra u Se guu, 
pre sto ni cu bam ba ra je zi ka na za pa du Afri ke, sve do Tim buk tua, gde od la ze ju na ci, čla-

vo ri u nje go voj knji zi u kon tek stu naj ve će ge o graf ske raz me re su ko lo ni jal ni lju bav ni ro ma ni (69).
19 Bar nard (2009); Kirsch (2016); Gan guly (2016). Dru gi kri ti ča ri, kao što je Ko le ti (2011), ume sto to ga 
de fi ni šu glo bal ni ro man u kon tek stu ob ja vlji va nja i la ke mo guć no sti da se do đe do pre vo da, što Parks 
(2010) opi su je kao „No vi bez boj ni glo bal ni ro man”.
20 „[Z]aš to bi ne ko po au to ma ti zmu po sma trao Bo la nja iz Nju jor ka, kao da je nje go vo pri su stvo na en-
gle skom je zi ku pr vo mar ki ra lo nje go vu po ja vu u sve tu knji žev no sti? Ta kav pro stor ni i vre men ski po-
gled do vo di do po gre šnih pret po stav ki o pri ro di nje go ve pri vlač no sti ame rič koj či ta lač koj pu bli ci. Ka-
da ne ko po sma tra Bo la nja iz Bar se lo ne i Ka ta lo ni je, gde je ra dio na svo joj knji žev noj ka ri je ri i na pi sao 
svo ja de la, po ja vlju je se dru ga či ja po stav ka – knji žev nih uče sni ka, ak ti vi sta, sa rad ni ka, ča so pi sa. Svet 
ko ji je po sma trao iz ra di ka li zo va ne i iz ne ve rene an der gra und sce ne Bar se lo ne na kra ju Hlad nog ra ta 
dru ga či ji je svet, svet od re đe nih kon taka ta ko ji pre la ze gra ni ce i ta ko do bi ja ju me đu na rod ni ka rak ter” 
(Hor ta, 2022: 296, kur ziv F. O.).
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no vi ne ko li ko uza stop nih ge ne ra ci ja po ro di ce osra mo će nog pa tri jar ha Du si ke, ali i do 
tvr đa ve ro bo va na ostr vu Go re na za pad noj afrič koj oba li i pre ko o ke an skog ro bo vla snič-
kog pre la za do Bra zi la i na zad do „slo bod ne oba le”. Je dan od ju na ka po sta je uspe šan tr-
go vac u Fe su, dru gi se kre će me đu lju di ma u Lon do nu. Dok li ko vi idu le vo i de sno po ve-
li kom ge o graf skom pro stran stvu, ro man pra ti njih i nji ho ve tre nut ne lo ka ci je, kat kad u 
krat kim pa sa ži ma, uve ća va ju ći raz me ru ta ko što uvo di isto rij ske po dat ke i ko men ta re. 
Na pri mer, Na bu, Du si ko vog dru gog si na, za to či li su tr gov ci ro bljem i po stao je ba što van 
uprav ni ce tvr đa ve na ostr vu Go re:

Ustao je i od neo či ni ju s pa ra daj zom u ku hi nju, gde su ro bo vi na sta vi li s tra ča re njem. Sad je mo-
rao da ide u jav ni vrt ko ji je osno vao ne ko li ko go di na ra ni je Dan kur, di rek tor tr go vač ke kom pa-
ni je. [Njegova gospodarica] Ane Pe pin do zvo li la je Na bi da na pla ti ma lu su mu nov ca za svo je 
uslu ge – do volj no da ku pi ne ko li ko li sto va du va na i ka plji cu bren di ja. (Condé, 2007: 99)

Na ra ci ja se za tim ši ri ka ko bi pru ži la op šti isto rij ski pre gled:

Ostr vo Go re znat no se raz vi lo to kom go di na. Kad su ga Fran cu zi pre o te li od Ho lan đa na, ko ji su 
ga uze li od Por tu ga la ca, po sto ja la su sa mo dva utvr đe nja, ma la ka me na utvr đe nja kva drat nog 
ob li ka od oko če tr de set me ta ra, sa se dam ili osam to po va [...]. Za tim su Fran cu zi pre tvo ri li Go re 
u se di šte Se ne gal ske kom pa ni je, ko ja je na sle dila Za pad no-in dij sku kom pa ni ju i po sve ti la se tr-
go vi ni ro bljem. Ova tr go vi na, ia ko nije obo ga ti la sa me kom pa ni je, obo ga ti la je po je din ce u nji ma 
ko ji su fal si fi ko va li ra čune, pra vi li la žne ca rin ske de kla ra ci je i ko ri sti li la žne te ži ne i me re. (Condé, 
2007: 99)

Ta kva op se žna i pre ci zna „ge o gra fi ja za ple ta” (Mo ret i, 1998) i pro me na raz me re, od 
po je di nač nih li ko va i po ro dič nih od no sa do krat kih isto rij skih pre gle da, omo gu ća va ju 
pri po ve da nju da is pre ple te ne isto rij ske do ga đa je raz vo ja isla ma, ko lo ni jal nog pro ši re nja 
i tr go vi ne ro bljem, i da ih do ve de u ve zu sa stva ra njem no vih i vi še stru kih (rod no od re-
đe nih) su bjek tiv no sti. Ka ko se tr go vi na ro bljem i ko lo ni ja li zam na la ze u osno vi sa vre-
me nog ka pi ta li zma, Se gu se za i sta mo že na zva ti glo bal nim ro ma nom.21 Ali tre ba po no-
vi ti da nam či ta nje kroz pri zmu lo ka ci je i zna čaj nih ge o graf skih lo ka ci ja uka zu je na pre-
ci zno de lo va nje raz me re, ali i na pro ble ma tič nu po zi ci ju sa me au tor ke kao pri pad ni ce 
ka rip skog na ro da iz Gva da lu pea ko ja je, na kon što se pre se li la u Pa riz, pe de se tih go di na 
XX ve ka eks pe ri men ti sa la s „po vrat kom” u Afri ku i ži ve la u raz li či tim no vo o slo bo đe nim 
afrič kim ze mlja ma – a to je po zi ci ja o ko joj ona pro mi šlja u knji zi ese ja i in ter vjua (Condé, 
2017). Na pri mer, in te re sant no je da zna čaj ne lo ka ci je ro ma na Se gu ne ob u hva ta ju sa mo 
kre ta nje iz unu tra šnjih afrič kih car sta va pre ma oba li i pre ko Atlan ti ka do ame rič kih 
plan ta ža.22 Du gi na ra tiv ni pa sa ži po sve će ni ostr vu Go re, Tim buk tuu i Fe su u ro ma nu 

21 Ovo je tač no i u slu ča ju ro ma na Po vra tak ku ći (Ho me go ing) Ja Dža si (2016), još jed noj pri či o ra zo re-
noj po ro di ci ko ja pra ti dva raz li či ta pu ta ko ji ma se kre ću po tom ci dve se stre od ko jih je jed na od ve de na 
u Ame ri ku kao ro bi nja, a dru ga je osta la slo bod na, prem da obe le že na tr go vi nom ro bljem. Na ra tiv ne 
ve ze raz li či tih ge ne ra ci ja i po ro dič nih sta ba la da te su im pli cit no, a sva ko po gla vlje po sve će no je no vom 
ju na ku iz na red ne ge ne ra ci je.
22 Ta ko đe se spo mi nje i ka sni ja mi gra ci ja afrič kih stu de na ta i rad ni ka, što je slu čaj i s ro ma nom Po vra-
tak ku ći, na pri mer.
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pod se ća ju na fran cu ski ko lo ni ja li zam, sig na li zu ju du gu kul tur nu i ver sku po zi ci ju Tim-
buk tua i is ti ču tr go vin ske ve ze Ma gre ba i pod sa har ske Afri ke. 

Po sled nja dva odelj ka ovog ese ja za dr ža va ju na gla sak na lo ka ci ja ma i stva ra nju zna-
čaj nih ge o graf skih pro sto ra uz pro me nu raz me ra. Na red ni ode ljak raz vi ja ide ju lo ka ci je 
kao ori jen ti ra pre ma sve tu ta ko što pred sta vlja či ta nje eti op skog pi sca Ke be dea Mi ka e la 
(~1914–1998) iz ugla ko ji pred sta vlja biv ša čla ni ca pro jek ta MU LO SI GE, Sa ra Mar za go ra, 
jer knji ge tog pi sca pra te pu ta nju nje go vih po li tič kih i isto rij skih sta vo va, dok iz no va 
usme ra va ju svo ju ori jen ta ci ju pre ma sve tu i stva ra ju raz li či te zna čaj ne ge o graf ske lo ka-
ci je.

5. Lo ka ci ja kao ori jen tir

Kao što je već po me nu to na po čet ku, zna čaj ne ge o graf ske lo ka ci je na gla ša va ju da 
svet ne shva ta mo po au to ma ti zmu ne go kao dis kur ziv nu tvo re vi nu raz li či tih ak te ra ko-
ji su ostva re ni i sme šte ni na od re đe nim me sti ma. Lo ka ci ja je za nas po la zna tač ka is tra-
ži va nja, na čin gle da nja na svet ko ji je uvek ne pot pun i ogra ni čen (ma da mo že bi ti iz ne-
na đu ju će da le ko se žan), ili mo že de lo va ti kao da le ko se žan i am bi ci o zan čak i s pe ri fer ne 
lo ka ci je (Or si ni i Zec chi ni, 2019). To je slu čaj am har skog pi sca i in te lek tu al ca Ke be dea 
Mi ka e la, či je je obra zo va nje (na gi zu i fran cu skom je zi ku) pre ki nu to ita li jan skom oku pa-
ci jom, ali je na kon Dru gog svet skog ra ta na pre do vao u eti op skoj dr žav noj slu žbi, po stao 
mi ni star obra zo va nja, di rek tor Na ci o nal ne bi bli o te ke i osni vač Ar he o lo škog mu ze ja u 
Adis Abe bi. „Mno ga nje go va de la po sta la su udž be ni ci i bi la su vr lo po zna ta svi ma ko ji 
su se obra zo va li u de ce ni ja ma na kon oslo bo đe nja” (Mar za go ra, 2019: 108).23

Za hva lju ju ći ak tiv no sti ma ca ra Me ne li ka II u me đu na rod nim od no si ma i to kom 
evrop ske tr ke za osva ja njem Afri ke, Eti o pi ja je na pre la sku iz de vet na e stog u dva de se ti 
vek bi la „ba če na na sa vre me nu svet sku sce nu. [...] Ta kav pla ne tar ni okvir nu dio je za pa-
nju ju ći i uz bu dlji vi po ten ci jal za kul tur ne, knji žev ne i ge o po li tič ke sa ve ze i za jed ni ce” 
(Mar za go ra, 2019: 112). To kom Mi ka e lo vog du gog ži vo ta, „sim bo lič ka ge o graf ska po zi ci ja 
Eti o pi je se pro me ni la i po sta la pred met in ten ziv nih ras pra va” (107). Do ita li jan ske agre-
si je i oku pa ci je (1936–1941), eti op ska obra zo va na kla sa „ve ro va la je u po be du Eti o pi je nad 
Ita li jom u Bi ci kod Adve (1896) i u član stvo svo je ze mlje u Dru štvu na ro da”, i za mi šlja la 
je Eti o pi ju kao „hi lja du go di šnju i hri šćan sku na ci ju”, naj ma nju me đu ve li kim na ci ja ma, 
koja za o sta je sa mo u eko nom skom smi slu (Mar za go ra, 2019: 107, 115; ovaj ci tat sa dr ži cita-
te iz de la Eti o pi ja na (Ityop̣yan na) ci ti ra ju ći Ke be dea Mi ka e la). Me đu tim, raz o ča ra nje zbog 
iz o stan ka me đu na rod ne re ak ci je na ita li jan sku agre si ju i za bri nu tost zbog „na pe tih od-
no sa mo ći” iz me đu sta rog evrop skog ko lo ni ja li zma i no vog Hlad nog ra ta na te ra li su in-
te lek tu al ce po put Ke be dea Mi ka e la da u svo jim de li ma pro mi šlja ju raz li či te mo gu će okvi-
re u ko je bi se Eti o pi ja mo gla svr sta ti (Ma r za go ra, 2019: 112).

23 Ka ko Mar za go ra is ti če, „Mi ka e lo va pr vo bit na re ak ci ja na za pad ni ko lo ni ja li zam bi la je dvo smi sle na, 
po što je on za po čeo svoj pro fe si o nal ni put kao ra dij ski spi ker za ita li jan ske oku pa to re” (2019: 122) pre 
no što je una pre đen u si ste mu Haj lea Se la si ja ko ji je ko ri stio lju de sa od re đe nim spo sob no sti ma ia ko 
su slu ži li ne pri ja te lju.
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Ke be de Mi ka el for mi rao je svo ja mi šlje nja o sve tu na osno vu isto rij skih i fik ci o nal-
nih tek sto va. U svom pr vom ve li kom de lu, Eti o pi ja i Za pad na ci vi li za ci ja (Ityop̣yan na 
Məəhra ba wi Səlǝṭṭane, 1948/49), on je kri tič ki po hva lio Eti o pi ju po naj vi še, ka ko na slov 
ka že, u ve zi s Evro pom. Ia ko je tvr dio da „Eti o pi ja, u svom tre nut nom na pret ku ka ve ćoj 
ci vi li za ci ji, [...] još ni je do sti gla onu fa zu evo lu ci je ko ja pro iz vo di lju de ge ni jal nog uma” 
(Käbbädä, Ityop̣yan na, ci ti ra no pre ma: Mar za go ra, 2019: 113),24 ta ko đe je sma trao da je 
za pad na ci vi li za ci ja ne sa vr še na i tvr dio je da „eti op ski na rod, ia ko je ma nje na pre do vao 
na ma te ri jal nom pla nu, dr ži ko rak s dru gi ma i mo žda je is pred svih na mo ral nom pla nu” 
(115, kur ziv F. O.). Osim to ga, Mi ka el je kri vio ve li ke si le ko je su „op tu ži va le nas što se ni-
smo mo der ni zo va li”, ali su „ome ta le naš na pre dak i po ku ša va le da nas spre če” ti me što 
su, na pri mer, odr ža va le ge o po li tič ku i eko nom sku izo la ci ju Eti o pije ko lo ni jal nom oku-
pa ci jom obal nih pod ruč ja Ro ga Afri ke (116). Ka ko Mar za go ra tvr di, „Za pad je bio nje go-
va cen tral na bri ga, ali je če sto po me rao svoj fo kus i od bi jao da de fi ni še svo ju po zi ci ju u 
pe ri fer nim ter mi ni ma” (2019: 126).

Mi ka el se u svom dru gom ve li kom de lu u kom po re di ci vi li za ci je, Ka ko je Ja pan po-
stao ci vi li zo van (Ja pan Əndämən Säläṭṭänäčč, 1953/54), vra tio zna čaj noj geo graf skoj lo ka-
ci ji me đu rat ne ge ne ra ci je „ja pa ne ze ra” (mla di Eti o plja ni pod uti ca jem ja pan ske kul tu re; 
vi de ti: Ba hru Zew de, 2008). Ja pan je, na kon što je uspe šno iz vr šio hi bri di za ci ju za pad ne 
teh no lo ške mo der ni za ci je i lo kal nih tra di cija (i na „ma te ri jal nom” i na „mo ral nom” pla-
nu, pre ma Mi ka e lu), bio na ro či to pri vla čan za eti op ske in te lek tu al ce kao mo del „uspe-
šnog pro gre sa pod vođ stvom mo nar hi je” (Mar za go ra, 2019: 119). Ova knji ga se ma hom 
ba vi slič no sti ma isto ri je Ja pa na i Eti o pi je – nji ho vim sta rim i na vod no ne pre kid nim vla-
dar skim di na sti ja ma, uspe šnim od bi ja njem pre o bra ća nja u ka to li ci zam, du go traj nom 
me đu na rod nom izo la ci jom, po li tič kom de cen tra li za ci jom to kom To ku ga va pe ri o da (1600–
1868) i eti op skog „Do ba prin če va” (1769–1855), te po nov nom afir ma ci jom cen tra li zo va ne 
car ske mo ći kod ca re va kao što su Me i dži i Me ne lik II (Mar za go ra, 2019: 120). Ja pan je 
pre stao da bu de pri vla čan Eti o plja ni ma na kon što se udru žio s Ita li jom pod vođ stvom 
Mu so li ni ja, ka ko pri me ću je Mar za go ra, pa je neo bič no što se Mi ka e lo vi sta vo vi po ja vlju-
ju baš ta da. Za što se po no vo okre nuo „ja pa ne ze ri ma”? Mar za go ra to tu ma či kao po ku šaj 
da iz beg ne ne ga tiv no po re đe nje sa Za pa dom i da „za o bi đe iz op šta va nje Eti o pi je u po la ri-
zo va nom sve tu Hlad nog ra ta” (120). U Ja pa nu, za raz li ku od prak se na Za pa du, a slič ni je 
prak si u Eti o pi ji, „na por ni je bio usme ren ka in di vi du al nom uspe hu i do bi ti”, već je usme-
ren „do bro bi ti na ci je”, a to je oso bi na ko ja je omo gu ći la Ja pa nu br žu mo der ni za ci ju od 
Evro pe (121).

Na po kon, Mi ka e lo va isto rij ska dra ma u sti hu Ha ni bal iz 1955. ot kri va još jed nu zna-
čaj nu ge o graf sku lo ka ci ju. Ona Ha ni ba lov po raz u su ko bu pro tiv Ri ma po sma tra kao re-
zul tat unu tra šnje iz da je, in di rekt no su ge ri šu ći da je po raz koji je pre tr peo Haj le Se la si je 
uzro ko van ne do stat kom po dr ške eti op skih li de ra. Bor ba u dra mi alu di ra na bor bu be lih 

24 I za i sta, ka ko is ti če Mar za go ra, svi su na ve de ni „lju di ge ni jal nog uma” (So krat, Ho mer, Es hil, Ver gi li je, 
Ho ra ci je, Šek spir, Mil ton, Mi ke lan đe lo, Ta so, Kor nej, Ra sin, Mo li jer, Šo pen, Spi no za, Njutn, Be to ven, 
Mo cart, Ge te, Ši ler, Ni če, Pu škin, Ga li lej, Ko lum bo, Le o par di) – Evro plja ni (ako bi se i sta ri Gr ci mo-
gli sma tra ti Evro plja ni ma).
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Evro plja na i cr nih Afri ka na ca. Pre od lu ču juće Bit ke kod Za me, je dan kar ta gi njan ski voj-
nik ob ja šnja va dru gom: 

Tu je ta ko đe pi ta nje ra se i po tom stva. Ako Ri mlja ni po be de, bel ci će vla da ti. Po se do va će svu imo-
vi nu i zna nje, a nji ho va moć nad sve tom bi će več na. Upra vlja će sve tom. Evro pa će bi ti go spo da-
ri ca svih na ci ja. Njoj će ići na pre dak, na u ka i moć. Na su prot to me, ako Ha ni bal po be di, ta da će 
na pre dak pro me ni ti stra ne, na pu sti ti Evro pu i do ći u Afri ku. Ako se sjaj, in te li gen ci ja i ve li či na 
pre ne su na dru gi kon ti nent [tj. Evropu], to će do ve sti do pro pa sti na šeg [afričkog] na ro da. Raz-
mi sli o to me: ovaj rat iz me đu Ri ma i Kar ta gi ne, ova ne mi lo srd na bor ba, ne ti če se sa mo ta dva 
gra da. Po be da jed ne ili dru ge stra ne od lu či će sud bi nu na ro da ce log sve ta. Ako Rim uspe šno odo-
li, mo ći će za u sta vi ti raz voj Afri ke i da blo ki ra put Afri ke ka bu duć no sti. (pre vod na en gle ski 
je zik pri la go đen je iz iz da nja: Gérard, 1971: 325–326, i na ve den je pre ma: Mar za go ra, 2019: 
124) 

Opet, za ni mlji vo je kad se sve ovo od i gra va, s ob zi rom na to da je dra ma na pi sa na 
ne ko li ko go di na pre ne go što je po li tič ka eli ta Eti o pi je u pot pu no sti pri hva ti la an ti ko lo-
ni jal ni pa na fri ka ni zam.25 Mi ka e lo vo po i sto ve ći va nje Kar ta gi ne/Eti o pi je sa cr nom Afri-
kom od stu pa od „vi še de ce nij ske in te lek tu al ne pro duk ci je ko ja je ka rak te ri sa la Eti o pi ju 
kao srod nu i pri ja telj sku Evro pi”, iako ova dra ma ta ko đe alu di ra da je Haj le Se la si je/Ha-
ni bal vo đa svih Afri ka na ca (Mar za go ra, 2019: 125). 

Pro men lji ve zna čaj ne ge o graf ske lo ka ci je Mi ka e lo vih de la – Evro pa, Ja pan, Kar ta-
gi na/Afri ka – skre ću nam pa žnju na Eti o pi ju kao vrh še sta ra, da is ko ri sti mo pri mer iz 
ro ma na Li ni je sen ke. To po sta vlja pi ta nje mo ti va ci je, ne sa mo za pro me ne, već pr ven stve-
no za ori jen ta ci ju pre ma sve tu. „’Svet’ ni je bio glo bal ni ko smo po lit ski po du hvat za Mi ka-
e la već stra te gi ja za ob li ko va nje na ci je s po seb nim in te re si ma”, za klju ču je Mar za go ra 
(2019: 112). Ume sto da Eti o pi ju uklju či u glo bal ni si stem, „on je gle dao ’spolj ne’ ge o graf-
ske lo ka ci je na na či ne ko ji su je uglav nom asi mi lo va li i uma nji va li njen zna čaj” (126). Ori-
jen ta ci ja pre ma sve tu ne mo ra da sve do či o že lji za in te gra ci jom, ili pak za for mi ra njem 
ili pri dru ži va njem me đu na rod noj mre ži već mo že da po ku ša da ozna či ne či ju raz li či tost.

Ovo me do vo di do po sled njeg de la, ko ji raz ma tra lo ka ci je i stva ra nje sve ta pu tem 
knji žev nih ča so pi sa. Knji žev ni ča so pi si obič no kom bi nu ju lo kal ne, na ci o nal ne i tran sna-
ci o nal ne raz me re. U isti mah, nji ho va pro duk ci ja svet ske knji žev no sti vi še je pri vre me-
na i si tu i ra na no što je to, re ci mo, slu čaj s an to lo gi ja ma svet ske knji žev no sti. Pr vi pri mer 
ko ji raz ma tram mo že se po sma tra ti iz per spek ti ve te o ri je ak ci o ne mre že, bu du ći da su 
ova dva ča so pi sa stva ra la i ne go va la knji žev ne mre že ko je su bi le i lo kal ne i tran sna ci o-
nal ne, kao i vi še je zič ne.26 Dru gi slu čaj, me đu tim, po ka zu je ured ni ka ča so pi sa ka ko slo-
bod no, ali se lek tiv no, ko ri sti do stup ne pre vo de ka ko bi pred sta vio vla sti tu, ra di kal no iz-
me nje nu ver zi ju svet ske knji žev no sti. Dok pr vi slu čaj is ti če ra di kal ni po ten ci jal knji žev-

25 Džejn Pla sou is ti če da je ova dra ma „kraj nje neo bič na jer na gla ša va po tre bu za pa na fri ka ni zmom u 
vre me ka da Am har ci obič no se be po sma tra ju kao izo lo va ne i bo lje od ve ći ne Afri ka na ca” (Pla stow, 
1996: 59, pre ma: Mar za go ra, 2019: 125).
26 Za vi še o te o ri ji ak ci o ne mre že u pro u ča va nji ma svet ske knji žev no sti Bru na La tu ra, vi de ti: Ro ig-Sanz i 
Meyla erts (2018).
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nog ak ti vi zma s pro vin ci jal ne lo ka ci je, dru gi po ka zu je da se knji žev ni ak ti vi zam ča so pi-
sa ne mo ra tu ma či ti kao že lja za asi mi la ci jom u glo bal ne po kre te ili glo bal ni knji žev ni 
pro stor.27 Kre ću ći se iz me đu po je di nač nih (lo kal nih) pri ča i ma kro ra zme re me đu na rod-
ne po li ti ke, ča so pis Sa ri ka na hin di ju za o bi la zi pi ta nja ma nji na i pro iz vo di moć ne ver zi-
je svet ske knji žev no sti.

6. Ak tiv no sti ča so pi sa, pro stor i raz me ra

„U is tra ži va nji ma o Ma ro ku i ko lo ni jal nom Ma gre bu is tra ži va či su če sto opi si va li 
se ver ni Ma ro ko kao pro vin cij ski cen tar jer je bio pod kon tro lom manje va žne ko lo ni jal-
ne si le kao što je Špa ni ja – za raz li ku od osta log de la ze mlje, ko ji je uglav nom po stao fran-
cu ski pro tek to rat ili me đu na rod na zo na, što je bio obližnji grad Tan ger”, pi še Icea Go i ko-
lea-Ami a no (2022). Me đu tim, dvo je zič ni knji žev ni ča so pi si Al-Mo ta mid. Ver so y Pro sa 
(iz la zio od 1947. do 1956. pod ured ni štvom Tri ne Mer ka der) i Ke ta ma (iz la zio od 1953. do 
1959. pod ured ni štvom Ha sin ta Lo pe sa Gor hea), osno va ni u ve o ma ma lom me stu Ke ta-
ma, od no sno u Te tu a nu, glav nom gra du re gi je, od i gra li su ključ nu ulo gu u to me da sa-
vre me na arap ska po e zi ja po sta ne do stup na na špan skom je zi ku, te su ta ko đe pre vo di li 
sa vre me nu špan sku i evrop sku po e zi ju na arap ski je zik.28 Ob ja vlji va li su i ka pi tal ne ese-
je o sa vre me noj ma ro kan skoj knji žev no sti i krat ke pri če lo kal nih au to ra na arap skom i 
špan skom je zi ku.29 Ka ko tvr di Goj ko lea-Ami ja no (2022), za hva lju ju ći svo joj po seb noj lo-
ka ci ji van fran cu ske zo ne, ovi ča so pi si ko ri sti li su Fran ko vu ide o lo šku ko no ta ci ju špan-
sko-ma ro kan skog brat stva i za jed nič ke isto ri je Al An da lu za kako bi se uklju či li, a u ne-
kim slu ča je vi ma to i ini ci ra li, u mre že ko je su „uči ni le sa vre me nu arap sku po e zi ju vi dlji-
vom i omo gu ći le njen pla sman na arap skom go vor nom pod ruč ju Bli skog is to ka, Ma gre-
ba i Mah dža ra (arap ska di ja spo ra u SAD), a do pri ne le su i pla sma nu sa vre me ne po e zi je 
arap skog, špan skog i dru gih evrop skih je zi ka”. Ča so pis Ke ta ma po seb no je iz ra stao u dvo-
smer nu knji žev nu plat for mu gde su arap ski i špan ski tek sto vi i au to ri do bi ja li jed nak 
pro stor i va žnost, sa dvo smer nim pre vo di ma. Ča so pis je ob ja vlji vao pe sme Sal va to rea 
Kva zi mo da, do bit ni ka No be lo ve na gra de, na ita li jan skom je zi ku, uz pre vo de na arap ski 

27 Za vi še o knji žev nom ak ti vi zmu kao ak ti vi zmu u ime knji žev no sti ko ja kri tič ki po sma tra svo ju funk-
ci ju i sta tus, vi de ti: Cha ud hu ri (2016).
28 „Je dan od glav nih ci lje va ča so pi sa bio je da sa vre me nu arap sku po e zi ju uči ni do stup nom lju di ma sa 
špan skog go vor nog pod ruč ja.” Za hva lju ju ći pri lo zi ma i pre vo di ma Dža mi la Šu va ki ja iz Či lea, Mu ha-
me da Al-Sa ba ha i Le o nor Mar ti nes Mar tin, „sa vre me na arap ska po e zi ja ušla je u svest hi spa no-ara bi-
zma” ko ji je do ta da bio sko ro pot pu no usme ren na pro stor Al An da luza (Go i ko lea-Ami a no, 2021).
29 Ne ki od sa rad ni ka bi li su pi sac, kri ti čar i an to lo gi čar Mu ha med Al-Sa bah i Abd Alah Ge nun, au tor 
ka pi tal nog de la Ma ro kan ski ge nij u arap skoj knji žev no sti (Mo roc can Ge ni us in Ara bic Li te ra tu re, 1938), ko-
ji se pre se lio iz Fe sa u Te tu an i sma tra se ocem mo der ne knji žev ne kri ti ke u Ma ro ku. Vi de ti i: pri log 
Ami ne Al-Luh „Že li mo ma ro kan sku knji žev no sti” (”Nurīd ada ban maghribīyyan”); pri ču „Uža sni” 
(”Tu’asā’”) Al-Tu ha mi ja Al-Va za ni ja, naj po zna ti jeg po de lu Ko li ba (al-Zāwīya, 1942), ko je se sma tra pr-
vim ma ro kan skim ro ma nom na arap skom je zi ku; te pri če „Gra ni ca” (”La Fron te ra”) i „Ne fa” (”Nef ah”) 
Do re Ba ka loe Ar na iz; svi tek sto vi i pre vo di do stup ni su na saj tu: http://mu lo si ge.so as.ac .uk /re so ur ces/
tran sla ti ons/tran sla ti ons-es says/bi lin gual-li te rary-jo ur nals-from-co lo nial-mo roc co/short-sto ri es.
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i špan ski, ali i pe sme au to ra Mah dža ra kao što je Mi ha il Na i mi (Go i ko lea-Ami a no, 2022). 
Osim to ga, to što su ovi ko lo ni jal ni ča so pi si pre vo di li vi še s arap skog na špan ski je zik, a 
ne obr nu to, iza zi va, ka ko tvr di Goj ko lea-Ami ja no, „uo bi ča je no shva tanje ko lo ni jal ne kul-
tu re kao si ste ma ko ji is klju ču je ko lo ni zo va ne i nji ho vu pro duk ci ju, i knji žev nog pre vo-
đe nja ko je se kre će od knji žev nog ’cen tra’ ka ’pe ri fe ri ji’ [...], i od ’bo ga ti jih’ ka ’si ro ma šni-
jim’ je zi ci ma i knji žev no sti ma” (Sa pi ro, 2011). U stva ri, u ovom slu ča ju pe ri fer na lo ka ci ja 
de lo va la je kao pri vi le go va no me sto su sre ta i čvo ri šte pre pli ću ćih mre ža raz li či tih zna-
čaj nih ge o graf skih pro sto ra – arap skog Maš re ka i Ma gre ba, Ma ro ka i Špa ni je, te Ma gre-
ba i Ju žne Ame rike.

Ko nač no, po put osta lih ča so pi sa na hin di ju iz pe de se tih i še zde se tih, ča so pis Sa ri-
ka (Star ling, 1969), ko mer ci jal ni knji žev ni ča so pis ko ji je u ta da šnjem Bom ba ju ob ja vlji-
va la gru pa ci ja Times In dia, pu bli ko vao je krat ke pri če na me nje ne naj ši roj či ta lač koj pu-
bli ci (Or si ni, 2022). Ovo uop šte ni je bi lo ma li ča so pis. Sve dok au tor ko ji je stva rao na hin-
di ju, Ka mle švar (1932–2007), ni je po stao ured nik, svet ska knji žev nost u ča so pi su Sa ri ka 
pod ra zu me va la je pri če sa vre me nih za pad nih i is toč no e vrop skih pi sa ca, ali je Ka mle-
švar is ko ri stio fi nan sij ske re sur se svo jih iz da va ča i for mat te mat skih bro je va ča so pi sa 
ka ko bi prak ti ko vao ono što sam for mu li sa la kao spek ta ku la ran in te r na ci o na li zam ko ji 
je azij ske, arap ske, la ti no a me rič ke i afrič ke na ci o nal ne knji žev no sti uči nio vi dlji vim na 
do tad ne vi đen na čin. Te mat ski bro je vi po sve će ni su svet skoj krat koj pri či (iz da nja iz ja-
nu a ra 1969. i ja nu a ra 1970), ili te ma ma od op šteg in te re sa (kur ti za ne u svet skoj knji žev-
no sti, no vem bar 1973), ali su mno gi pra ti li okvir po li tič kih ter mi na, po put knji žev no sti 
Tre ćeg sve ta (ja nu ar 1973), knji žev no sti ze ma lja s ko ji ma se In di ja gra ni či (av gust 1973), 
afrič ke knji žev no sti (ja nu ar 1975) ili knji žev no sti pa le stin skog ot po ra (mart 1977). Broj 
iz ja nu a ra 1969. go di ne po sve ćen je me đu na rod nim pri ča ma, na pri mer, i sa dr ži pri lo ge 
Hajn ri ha Be la i Ale na Rob-Gri jea, ali i tri de set azij skih, afrič kih i la ti no a me rič kih pi sa-
ca kao što su Ngu gi va Ti on go, Mah mud Tej mur, Žo ao Gu i ma reš Ro za, Ma rio Be ne de ti, 
Mu ha med Hi ja zi, Moh tar Lu bis i ta ko da lje. Što se ti če pro sto ra, ča so pis Sa ri ka je po no-
vo usme rio svet sku knji žev nost pre ma knji žev no sti ma tzv. Glo bal nog ju ga (daks hin go-
larddh), ka ko je i Ka mle švar na zi vao pro sto re ju žno od Ekva to ra, a njeno usme re nje na 
sa da šnju i bu du ću pro duk ci ju pri vre me no je do ne lo i sta ri je pri če kao što je „Ema Cunc” 
Hor hea Lu i sa Bor he sa iz 1949. go di ne u fo kus sa vre me ne pro duk ci je.30 Ta ko đe, ve ći na 
pri ča u ovom ča so pi su ni je bi la po li tič kog ka rak te ra ia ko su po je di ni bro je vi ima li po li-
tič ki okvir. Na pro tiv, pri če su če sto bi le o sva ko dnev nom ži vo tu obič nih lju di (lju bav na 
afe ra na po slu, sa nja re nja o po ve ća nju pla te) ko je su pi sa li au to ri raz li či tih po li tič kih po-
zi ci ja. Ova in te re sant na kom bi na ci ja, ili bo lje re če no su prot nost, iz me đu po li tič kog okvi-
ra tri kon ti nen ta i jed no stav no sti pri ča od ra ža va la je Ka mle šva ro vu pr vo bit nu de fi ni ci-
ju knji žev no sti Tre ćeg sve ta. On je eks pli cit no uo kvi ra vao Tre ći svet po li tič kim i eko nom-
skim ter mi ni ma, is ti ču ći za jed nič ka is ku stva ko lo ni ja li zma i ne raz vi je no sti, kao i po tre-
bu da se ču ju no vi gla so vi; me đu tim, na kon to ga od ba cio je ovu de fi ni ci ju kao „po vr šnu 
i dvo di men zi o nal nu”: „Tre ći” svet za pra vo je pod ra zu me vao svet iz van, iz van dva po sto-

30 Sa ri ka, ja nu ar 1969.
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je ća blo ka, ali i iz van ma te ri jal ne rav ni, kao u je zi voj fi lo zof skoj pri či „Tre ća oba la re ke” 
(”A Ter ce i ra Mar gem do Rio”) ko ju je Žo ao Gu i ma raš Ro za ob ja vio 1962. go di ne.31

Spek ta ku lar ni te mat ski bro je vi ko je je Ka mle šva ra ure dio po sta li su mo gu ći za hva-
lju ju ći bro ju štam pa nih ma te ri ja la i pre vo da ko ji su na sta li to kom Hlad nog ra ta, ko je je 
on ko ri stio bez na vo đe nja iz vo ra, što je bi la uo bi ča je na prak sa u in dij skim ča so pi si ma.32 
Me đu tim, ovo nas ne sme na ve sti da pot ce ni mo nje gov iz u ze tan ak ti vi zam na po lju ure-
đi vač ke po li ti ke ča so pi sa i na čin na ko ji je sa sta vljao i pre o bli ko vao pri če ka ko bi pro iz-
veo je din stve nu i lo ka li zo va nu arti ku la ci ju svet ske knji žev no sti, us po sta vlja ju ći ve ze i 
tra že ći od re đe na či ta nja. For mat ča so pi sa ko ji ob ja vlju je pri če, ulo ga ured ni ka kao knji-
žev nog ak ti vi ste i for mat te mat skih bro je va po ve zi va li su pot pu no raz li či te raz me re i 
spa ja li ma kro ni vo me đu na rod ne po li ti ke ne svr sta nih ze ma lja i Tre ćeg sve ta s mi kro ni-
vo om lo kal nih pri ča.

7. Za klju čak

Ovaj esej tvr di da nam raz mi šlja nje o zna čaj nim ge o graf skim lo ka ci ja ma i obra ća-
nje pa žnje na lo ka ci ju i ori jen ta ci ju ak te ra i tek sto va po ma že da po sma tra mo svet sku 
knji žev nost ne kao je dan glo bal ni ili tran sna ci o nal ni od nos, ili pak kao kre ta nje pre ma 
glo bal noj in te gra ci ji već kao mno go po je di nač nih pu ta nja i iz ra za ko ji se do di ru ju i sre-
ću. Ovo ne pod ra zu me va stav o uto pij skom, etič kom shva ta nju svih na ci o nal nih knji žev-
no sti kao pod jed na ko vred nih pa žnje (ma da ni ta kav stav ni je ne ta čan) već nas na vo di 
na to da pre po zna mo da lo ka ci ja ima zna čaj: ona pro iz vo di od re đe ne kon struk ci je sve ta 
(i svet ske knji žev no sti), na pla nu, re ci mo, este ti ke, ide o lo gi je ili bli sko sti, te nu di pri li ku 
za vi dlji vost ko ja ne bi bi la do stup na ne gde dru gde. Iz tog raz lo ga, ume sto da pod ra zu-
me vam raz mer u smi slu raz li či tih knji žev nih eko lo gi ja, kao što to ra di Bi kroft, iza bra la 
sam da pri stu pim po je di nač nim tek sto vi ma, au to ri ma i ča so pi si ma kao raz li či tim ana-
li tič kim raz me ra ma, i po ku ša la da u sva kom slu ča ju is tak nem lo ka ci ju i ori jen ta ci ju u 
nji ho voj ar ti ku la ci ji sve ta, kao i na čin na ko ji kre a tiv no upra vlja ju raz me ra ma, me nja ju 
ih i po ve zu ju. Ro man Li ni je sen ke Ami ta va Go ša is ti če pro ces per cep ci je i to ka ko nam 
po je di na me sta po sta ju po zna ta ili ne po zna ta; nje gov eks pe ri ment sa še sta rom po zi va 
nas da iz me ni mo svoj neo sve šće ni od nos pre ma ma pi kao iz vo ru objek tiv ne raz me re. 
Ro man Se gu Ma riz Kon de ot kri va po stu pak kri tič ke fa bu la ci je ne sa mo kroz sa dr žaj nu 
gru pu li ko va već i kroz pro me nu raz me ra iz me đu lo kal nih pro sto ra ko je li ko vi na sta nju-
ju i br zih isto rij skih ob ja šnje nja i ve za. Ma ro kan ski dvo je zič ki ča so pi si Ke ta ma i Al-Mo-
ta mid ot kri va ju po ten ci jal ma lih, pe ri fer nih ge o graf skih pro sto ra, nji ho vu sprem nost da 
se po ve žu i is ko ri ste svo je kon tak te na naj bo lji mo gu ći na čin. Mo že se tvr di ti da je jed-
na ka upo tre ba špan skog i arap skog je zi ka u nji ma, kao i po ja vlji va nje sa vre me ne arap-

31 Ka mles hwar, „Umor ni od obe pri če” (”Do non ta ton se ub kar”), me đu na rod ni broj (Des han tar ank), 
Sa ri ka, ja nu ar 1969, str. 7.
32 Ne ke od pri ča po te kle su od ča so pi sa Short Story In ter na ti o nal, dru ge iz ča so pi sa Lo tus, a poje di ne 
afrič ke pri če pr vo bit no su ob ja vlje ne u an to lo gi ji mo der ne afrič ke pri če iz da vač ke ku će ”Fa ber”.
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ske i evrop ske po e zi je, te ve ze špan skih, la ti no a me rič kih, ma grep skih i le vant skih in te-
lek tu a la ca, bi la mo gu ća upra vo zbog spe ci fič ne ge o po li tič ke lo ka ci je, mar gi nal no sti i za-
la ga nja sa rad ni ka ča so pi sa. Na kra ju, spek ta ku lar ni te mat ski bro je vi ča so pi sa Sa ri ka po-
ka zu ju ka ko ča so pis mo že, za hva lju ju ći ve štoj upo tre bi već pre ve de nih pri ča, štam pa ti 
ka ko ma le i apo li tič ne ljud ske pri če, ta ko i pri če ko je te ma ti zu ju me đu na rod nu po li ti ku 
(bi la ona glo bal na ili re gi o nal na) ka ko bi pro iz veo ne vi đe nu vi dlji vost knji žev no sti s ju-
žne po lu lop te. Ko ri ste ći te pri me re, od ko jih su sa mo ne ki ima li vi dlji vost van svog pr-
vo bit nog kon tek sta, ovaj esej ne sa mo da tvr di da je tran sna ci o nal na vi dlji vost pra va raz-
me ra svet ske knji žev no sti ne go i da sva ka ar ti ku la ci ja sve ta sa dr ži zna čaj ne ge o gra fi je.
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